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 الدرس الرابع: النمو السكاني والكثافة السكانية.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 التعريف النمو السكاني

 معدل النمو السكاني

(%4-الدول المتقدمة)  

 أ س بابه

 معدل النمو السكاني=

 الزيادة الطبيعية + صافي الهجرة

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 متوسط عدد السكان

 الزيادة الطبيعية =

تعددالوفيا-عددالمواليد  

( %4,6نامية)ال الدول   

زيادة أ عداد السكان من 

دة س نة ل خرى نتيجة زيا

يات المواليد وانخفاض الوف 

 والهجرة. 

 الزيادة الطبيعية :

 _ زيادة عدد المواليد

ات_ انخفاض عدد الوفي  

لكلي للسكان ملاحظة : لا ودخل الهجرة في حساب النمو السكاني العالمي ل نها لا وؤثر في المجموع ا  
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النمو السكاني تحديا مهما للعالم خاصة للدول النامية. عللي : يمثل  

بها . _زيادة النمو السكاني في ولك الدول بصورة وفوق معدلات التنمية الاقتصادية  

 _صعوبة ووفير الخدمات والاحتياجات الضرورية لسكان ولك الدول خاصة الغذاء.

  

الهجرة :                              صافي الهجرة:          س نة ال ساس :                   

ية حركة ال فراد من مكان ل خر        الفرق بين الهجرة الخارج       الس نة التي جرى فيها             

ولة.سواء كانت الهجرة مؤقته أ م         والهجرة الداخلية للد        وعداد سابق للتعداد ال خير      

دائمة أ م قسرية.       نة ال ساس          م س  4993  

  م.2223لتعداد 
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    قانون النموالسكاني :

 

 

عوامل واسباب  أمثلة القانون
اختلافها من 
 مجتمع لآخر

و مقاييس النم التعريف
 السكاني

 معدل المواليد الخام=
نة عدد المواليد الأحياء في س

 معينة
1000×ــــــــــــــــــــــــــــــــ  
 عدد السكان

المجتمعات ترتفع في _
 الزراعية  

املة بسبب حاجتها للأيدي الع
تنخفض في المجتمعات _

 الصناعية بسبب اعتمادها
 على الالة 

(الاوضاع 1
الاقتصادية 
 والاجتماعية 

(حسب الثقافة 2
السائدة في 
 المجتمعات 

 عدد المواليد الأحياء
من  1000لكل 

السكان في سنة 
 معينة

معدل المواليد 
 الخام

 معدل الوفيات =
نةعدد الوفيات في سنة معي  

1000×ـــــــــــــــــــــــــــ  
 عدد السكان

 _بسبب الأمراض 
 _الحروب
 _الكوارث
 الحوادث

 _تزيد في الدول الفقيرة
 _تزيد في فئة الذكور

_تزيد في فئات الاعمار 
 الكبيرة والصغيرة

 

عدد الأشخاص  
المتوفين لكل 

من السكان  1000
 في سنة معينة

 معدل الوفيات
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 تمارين على النمو السكاني :

نسمة (وكان عدد  612)نسمة ( وبلغ صافي الهجرة  279(بلغت الزيادة الطبيعية لقرية الحوقين )4

القرية .نسمة ( احس بي النمو السكاني لهذه  952متوسط عدد السكان لهذه القريه )  

 

نسمة ( وكان عدد الوفيات  2222م ) 4992اذا كان عدد المواليد لولاية ش ناص عام (2

نسمة ( في حين كان عدد العمال العمانيين  322نسمة( ، وكان عددالعمال الوافدين فيها )4222)

نسمة ( ، احس بي معدل النمو  5522نسمة(  وكان متوسط عدد السكان في نفس العام )4522)

ه الولاية .ني لهذالسكا  

 

 تمارين على معدل المواليد الخام ومعدل الوفيات:

احس بي الزيادة  نسمة(20719نسمة( وبلغ عدد الوفيات )32029(بلغ عدد المواليد في دولة ما )4 

لمواليد وعدد الوفيات.الطبيعية لهذه الدولة علما بأ ن قانون الزيادة الطبيعية يساوي الفرق بين عدد ا  

 

(مولودا وعدد المواليد المعاقين 21222(تم افتراض عدد المواليد ال صحاء في مستشفى خولة )2

نسمة( احس بي معدل المواليد الخام ؟2122222مولودا( وكانت وقديرات السكان نحو )22225)  

 

00 
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شخص( 673حادثامروريا( ووفي نتيجة ذلك )9172(بلغ عدد حوادث المرور في السلطنة )3

السلطنة  بجروح أ ضافة الى ذلك اجمالي الوفيات نتيجة عوامل أ خرى في ص(شخ 7737وأ صيب )

( نسمة ، احس بي معدل الوفيات .4902222شخص( حيث بلغ متوسط عدد السكان ) 44596)  

 

مولود( حيث بلغ  7222م وولد في نفس العام )4997شخص( عام 3222( في ولاية ابراء ووفي )1

نسمة ( احس بي كلا من : 2292عدد السكان في الولاية حينها )  

 أ _معدل المواليد للولاية .              ب_معدل الوفيات للولاية .

 

م البالغ عدد 2222( حالة وفاة في المملكة العربية السعودية عام 95922(سجلت الاحصاءات )5

( نسمة ،احس بي معدل الوفيات .22229535سكانها )  

 

(مولود وكان اجمالي السكان منتصف 44252لة قطر )(اذا كان عدد المواليد ال حياء في دو7

نسمة( فكم يبلغ معدل المواليد الخام . 569222م ( ، )2221)  
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الطبيعية :العوامل أ ولا:   

كما الحارة والباردة  المناخ: يفضل السكان العيش في المناطقالمعتدلة المناخ ويبتعدون عن المناطق

اطق الجليدية مثل روي يقل عدد السكان في المنروفع فيها معدلات ال مطايميلون للمناطق التي ت

 شمال روس يا )س يبيريا(.

بيلية والصحراوية عد عن المناطق الج التضاريس:   يفضل السكان العيش في المناطق السهلية والب

لمناطق الصحراوية .لسهولة البناء والزراعة ومد الطرق )الكثافة السكانية وقل قي استراليا ل نها من ا  

 

نيةالكثافة السكا  

عيشون عليهاوعريفها:العلاقة بين عدد السكان والمساحة ال رضية التي ي   

اأ ساليب حسابه بها العوامل المؤثرة   أ نواعها 

 ال سلوب طريقة حسابه

كان عدد سقسمة 

 الدولة أ و الاإقليم

ية على المساحة الكل 

 للدولة أ و الاإقليم

ةالحسابية /العام  

 قسمة عدد السكان

قة على مساحة المنط

ليهاالتي يعيشون ع  

الوظيفية 

 /الفيزيولوجية

 

 نوع الكثافة نسبتها

022أ كثر من  ة جداكثافة مروفع   

(72-422) ةكثافة مروفع   

(12-72) ةكثافة متوسط   

(22-12) ةمنخفضكثافة    

22أ قل من  ة كثافة منخفض 

 جدا
 

 العوامل وصنيفها

(التضاريس4  

(المناخ2  

ة(المسطحات المائي3  

(الموارد الطبيعية1  

طبيعية ال   

دية(ال نشطة الاقتصا4  

(الهجرة2  

(وسائل النقل3  

بشريةال   
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ائية بسبب اعتدال المسطحات المائية:   يميل السكان للتركز في المناطق القريبة من المسطحات الم

 المناخ وووافر الثروات البحرية.

والغاز الطبيعي والمعادن. وارد الطبيعية : يزداد السكان في المناطق الغنية بالموارد الطبيعية كالنفطالم  

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  

يا :العوامل البشرية :ثان   

  

دة ال مريكية(يزداد السكان في المناطق الصناعية مثل )الولايات المتح قتصادية:  ال نشطة الا  

 الهجرة:   تساهم الهجرة في زيادة السكان المهاجر اليها 

 وسائل النقل: ووفرها في منطقة ما يزيد من تركز السكان

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  

أ وروبا –شرق اس يا  –الصين  -أ ماكن مكتظة بالسكان: الهند  

استراليا  -أ ماكن وفتقر للسكان : كندا  
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:20(صفحة 4) حل نشاط  

)أ ( معدل المواليد الخام = 2122 × 4222  = 42 في الالف نسمة                                          

                   21222  

 فلا يزيد عدد سكان )ب( لا وؤثر الهجرة في النمو السكاني العالمي ،ل ن الهجرة تكون في نفس العالم

فقط.العالم بل عملية انتقال   

      ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

:29( صفحة 2حل نشاط )  

)أ (معدل الوفيات =4459 × 4222 =  2.5 في ال ف                                               

            2249022  

 )ب( نس بة الوفيات الناتجة عن الحوادث =

  9172عدد الحوادث =

  763المتوفين نتيجة الحوادث=

في ال لف  2.5معدل الوفيات الخام =  

عدد الحوادث  × 4222          = 9172 ×4222     = 1.6 في ال ف                     

4902222              متوسط عدد السكان   
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  )ج(أ س باب الحوادث :

لمسكرات وعاطي ا –الاهمال  – عدم ربط حزام ال مان -السرعه_ الهاوف_ تخطي الاإشارة الحمراء 

ريق .عيوب الط –خلل في المركبة  –التوقف المفاجيء  –ظروف الطقس  –التجالوز  –  

وصيانتها الحرص على سلامة المركبة  -)د( بالتقيد بقواعد المرور  

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  

:32( صفحة 1حل  نشاط )  

هذه الدول  مصر: بسبب زيادة معدلات المواليد في –الجزائر  –سوريا  –السودان -)أ ( سلطنة عمان

نجاب نظرا للحاجة والزواج المبكر لزيادة معدلات الابسبب الظروف الاجتماعية والاقتصادية والثقافية 

 لل يدي العاملة .

دلات الحوادث.الصين : بسبب اروفاع معدلات كبار السن وزيادة مع –فرنسا –أ لمانيا –)ب(السويد   

الوفيات(-زيادة الطبيعية بهذا القانون )المواليد)ج( تحسب ال  

قلة فرص العمل  –انخفاض مس توى المعيشة  -)د(زيادة الضغط على الخدمات  

ملة .زيادة الحاجة لل يدي العا –انخفاض نس بة صغار السن  –)ه(اروفاع نس بة كبار السن   

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  
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: 34صفحة  5حل نشاط   

(الصين4)  

(الهند : بسبب زيادة معدلات المواليد2)  

ع معدلات كبار السن وانخفاض معدلات الخصوبة روس يا :بسبب اروفا–(اليابان 3)  

( الاجابة في الجدول التالي :1)  

م2252 م2232  م2225   رقم الدولة  

 4 الصين الصين الهند

 2 الهند الهند الصين

 3 الولايات المتحدة الولايات المتحدة الولايات المتحدة

 1 اندونيس يا اندونيس يا باكس تان

 5 البرازيل باكس تان اندونيس يا 

 7 باكس تان البرازيل  نيجيريا

 6 بنجلاديش نيجيريا  بنجلاديش 

 0 روس يا بنجلاديش  البرازيل 

 9 اليابان اليابان  اليابان 

 42 نيجيريا روس يا روس يا 

 

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  
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:32( صفحة 7حل نشاط )  

 أ (بسبب زيادة أ عداد السكان في كلا الدولتين 

أ مريكا الجنوبية  -يةالولايات المتحدة ال مريك  –)ب(المناطق التي ووجد بها كثافة متوسطة: غرب أ وروبا 

. 

بصورة كبيرة  )ج(طبيعة سطح ال رض والمناخ في المناطق التي ونخفض فيها الكثافة السكانية  

 كندا:انخاض شديد في درجات الحرارة نظرا لوقوعها في المنطقة الباردة الشمالية 

احة الصحاري بها.استراليا :ونخفض فيها معدلات الكثافة السكانية بصورة كبيرة بسبب زيادة مس  

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــحل ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

:31( صفحة 6)نشاط   

في الكتاب  33اولا : الحل باس تخدام الخريطة صفحة   

 )أ (بسبب صغر مساحة البحرين

 )ب(بسبب وباين واختلاف اشكال السطح فيها وكبر مساحة مصر  
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:31(صفحة 0حل نشاط )  

/ 2221الكثافة السكانية للدول وبعا لبيانات ال طلس المدرسي   

نيةالسكاالكثافة  نوع الكثافة 2المساحة /كم  عددالسكان   الدولة 

 سلطنة عمان 329522 2334394 6.5 منخفضة جدا

 مصر 4222222 62642315 62.6 مروفعة 

 البحرين 779 757369 904 مروفعة جدا

 سوريا 405402 46455041 92.7 مروفعة 

 فلسطين 26222 5124995 222.0 مروفعة جدا

 العراق 130346 21224047 51.6 متوسطة 

 وونس 457452 9045711 72.0 مروفعة 

 الكويت 46040 2444574 440.5 مروفعة جدا 

 لبنان 42122 3766602 373 مروفعة جدا

 

 حددي الدول المذكورة في الجدول على خريطة الوطن العربي الصماء التي أ مامك
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 الكثافة السكانية لبعض الدول العربية

 تمرين:

  الجدول السابق:السابقة ارسمي شكلا بيانيا للدول التالية باس تخدام البيانات فيبنفس الطريقة 

لبنان( –الكويت  -)وونس  

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  

:35( صفحة 9حل نشاط )        

)أ ( بشكل غير متساو وغير منتظم            

سكان)ب(تزيد الكثافة السكانية في محافظات الباطنة)شمال وجنوب(:بسبب زيادة عدد ال            

محافظة مسقط:بسبب زيادة عدد السكان وصغر المساحة                               

    2نسمة /كم 6.5امة للسلطنة )ج(الكثافة الع          
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)ه( الاجابة حسب رأ ي الطالبة       

     لكافة  ات افضلالحكومة تس تطيع ووفير خدمرأ يي: أ مر ايجابي : لانه عندما ينخفض عددالسكان لدولة ما فان        

        يعية والخدماتارد الطب السكان وكذلك وقديم المشاريع التنموية اللازمة لهم ، فيكون عدد السكان مساويا للمو       

الموجودة في الدولة .          
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